



的動作，同時也可避免運動傷害的產生。暖身之後即可開始有氧舞蹈的部份。以有氧性的運動來說，身體在二十分鐘後才會開始燃燒脂肪，但是三十分鐘之後，效能還沒有顯著的增加，但受傷機率會明顯增多。所以此一部份的安排以二十五分鐘至三十分鐘為佳。在做完有氧舞蹈較為激烈的運動後，可先測量自己的脈搏，測知是否已達到運動的強度。之後再以一段較為緩和的運動（約五分鐘）使脈搏及呼吸逐漸恢復平緩。至於如何判定是否達到預期效果，可由下列公式來加以判定：

$$\text{最大心跳數} = 220 - \text{年齡}$$

$$\text{運動心跳數} = X\% \times \text{最大心跳數}$$

(※一般人體能狀況X為60~80之間)  
運動時原則上至少須以最大心跳數的百分之六十為運動強度，才能達到增加心肺耐力的目標。接下來的部份便是地板運動。  
此一部份是為加強局部肌力訓練所安排的，例：仰臥起坐、抬腿、伏地挺身…等。  
最後再以五至七分鐘的伸展運動做為有氧舞蹈課程的總結。

#### 四、從事有氧舞蹈時應注意之事項

(一)運動前健康檢查及體適能評估

(二)運動時的裝備

服裝—棉質易吸汗之運動服

胸罩—女性一定要穿著，以免造成大胸肌拉傷。

鞋子—特定有氧舞蹈鞋或韻律鞋。

#### 五、音樂的選擇

可以用各種節拍明顯之輕快音樂。例如：狄斯可、森巴、恰恰、鄉村、搖滾樂、季節慶典音樂…等。

#### 六、結論

現在有氧舞蹈已非早期單高衝擊或低衝擊性的動作連貫而已。據從事有氧舞蹈教學已多年且為國內第一位拿到有氧舞蹈教練執照的姜慧嵐老師說明，現今的趨勢—首先必須由高低衝擊的間歇動作來組成，且同一動作不要重覆十六次以上，而每週運動三至五次即可。而目前最要糾正的錯誤觀念便是運動沒有局部減肥，單是運動某一部位只是增強那部位的肌肉，因此減肥是全身性的。

不論從事任何運動，恆心、毅力是必備的，因為凡乃均無快速的成果可言，必須是循序漸進，持之以恒才能達到運動的目的。有氧舞蹈也是如此。國內也于民國七十九年元月七日正式成立「中華民國有氧體能協會」，希望藉由此一協會的誕生，能將該項活動推展開來，讓大家普遍對此活動有所認識，今後協會也會陸續舉辦一些有關活動，歡迎有興趣的人能一同參與，更歡迎男女一同加入此一行列，共同為健身而努力。以正當而有意義的活動，端正社會日趨惡化的風氣。

開創  
新  
機

突  
破  
極  
限

## 承辦全國大專院校

## 第二十屆運動會之回顧



／陳進發

#### 一、前言

一年一度的大專運動會是國內百餘所大專院校的年度大事，各校好手齊集較勁，繼以時日之苦練都期望能拔得頭籌，因此安排此一盛會的種種就需煞費心思，以力求順利圓滿。

本校自七十五年十一月十日受教育部委任承辦第二十屆大專運動會後，即積極著手籌備，首先掌握各項大型比賽的觀摩機會，收集相關資料，七十七年三月正式成立技術小組，以擬定組織章程草案、訂立比賽項目；成立幹事部、歸劃各組任務職掌，以期達到盡善盡美。

七十七年五月在中央大學接下會旗，本校正式成為中華民國大專院校第二十屆運動會承辦學校，正式展開忙碌而充實的籌備工作。

#### 二、籌備經過

為發揮組織運作功能，特成立幹事部，分別由劉訓導長欽泉及體育組張主任惠峰擔任正副總幹事，下設二十二個工作小組，就大專運動會的模式集思廣益，共同為辦好大專運動會的準備事宜而群策群力，各司所職，各盡所能。

##### (一)召開各項會議

1. 召開籌備委員會兩次，首次為研討有關組織章程、競賽辦法及重要議案，並於比賽結束後舉行檢討會，提出指正及建議事項。

2. 召開校內協調會二次，全體幹事部會議六次，技術小組會議六次，軍警及各支援單位協調會二次，場地整建協調會三次，裁判聘請協調會二次，並不定期舉行各組間之工作協調會。

##### (二)報名人數

本屆運動會參加人數：選手為三千三百八十二人，其中田徑一千四百



零二人，游泳六百五十六人，體操一百四十人，羽球六百零六人，網球五百七十八人，加上各隊職員一千二百六十二人，總數共達四千六百四十四人。

### (三)裁判之聘請

為提昇裁判員素質，於台北國賓飯店召開協調會，請各單項協會總幹事、競賽組、裁判組有關人員共同協商並慎重審查後聘用。

### (四)資訊作業

本校電腦中心同仁，辛勞備至，自桌上排版，雷射印刷製作秩序冊，到比賽現場分組編配及成績處理，皆為電腦化的自動功能，不但減低人為作業的差錯和疏忽，更方便比賽結果之迅速傳達。

### (五)競賽場地之設備

1.田徑：四百公尺國際標準PU跑道，採用一九八四及一九八八年奧運使用之美國UCS競賽器材。

2.游泳：室內游泳池，標準溫水，50公尺、25公尺各乙座，設最新分道線，有容納一千人的看台，可使選手，觀眾免受日曬、風吹、雨淋之苦。

3.體操：競賽場地為擁有三個籃球場大的空間，採用一九八四年奧運所使用美國NISSEN牌標準

競賽器材。

- 4.羽球：可同時使用十二個場地比賽，照明設備佳，並擁有可容納四千人的觀眾席，為國內最大之羽球場。
- 5.網球：具有標準夜間照明設備之四座PU網球場。

### (六)召開記者招待會

- 1.大會於五月二日下午二時於本校行政大樓國際會議廳召開記者招待會，計有各大報社記者百餘人參加。
- 2.會議後 參觀各競賽場地及各組辦公室，對本會籌備狀況，深表滿意，尤其對各競賽場地，備嘉讚許。

### (七)聖火傳遞

大會聖火於五月二日上午十時在桃園慈湖靈寢前，經本校校長陳清義博士引燃，並轉往大溪靈寢前致意後，由興大聖火隊護送至本校。

### (八)開幕典禮

- 1.開幕典禮於五月三日上午八時三十分由本校校長陳清義博士主持。
- 2.行政院俞院長，教育部毛部長，體協張理事長等均應邀蒞臨觀禮。
- 3.商請台中一中等四校樂隊吹奏樂曲，並由曉明女中鼓號隊護送大

4.聖火由本校田徑隊蘇干裕及張芷苓點燃。

- 5.由本校網球隊員賴岑柏及田徑隊員李淑淳代表全體運動員宣誓。

### (九)大會表演

- 1.大會操由海軍陸戰隊一百三十五人，進行樂儀操槍表演，充分發揮了陸戰健兒超人一等的膽識、體魄和勇氣。
- 2.大會舞請明德家商學生九百七十人演出，躍出喜樂及青春活力。

### (十)大會競賽活動

由於事前完善的準備，標準的競賽場地及設備，使各項競賽均得以順利進行。

### (十一)閉幕典禮

- 1.閉幕典禮於五月六日下午四時由本校陳校長主持。
- 2.國防部鄭部長應邀蒞臨觀禮及致詞。
- 3.典禮前邀請下屆主辦學校—台北體專，進行啦啦隊表演，氣氛甚為熱鬧
- 4.閉幕前本校陳校長將大會會旗轉交第二十一屆承辦單位—台北體專，由該校蔡特龍校長親自接旗

### (十二)藝文活動

為抒解選手們的身心，特舉辦各項藝文動：

1.靜態方面：計有書法、國畫、攝影及插花作品聯展、集郵作品及臨時郵局設置、食品科及製品展覽、體育圖書展覽等。

2.動態方面：選手之夜、電影欣賞、惜別舞會、中華民俗技藝展覽等。

### (十三)設置獎學金

為了激勵選手士氣創造佳績，本次大會特與統一企業公司協議，提供破紀錄獎金，獎勵如下：

- 1.破全國紀錄五萬元。
- 2.破臺灣區運動區紀錄，獎金臺萬元。
- 3.破大專院運動會紀錄，獎金參仟元。
- 4.球類項目冠軍隊每隊飲料五箱。本次大會結束後共發出獎金二十二萬六千元，其中未包括第四項之等值獎金。

## 三、競賽成績展現：

經過了四天的激烈競賽，各項成績終於出爐，田徑方面計有十二項破大會紀錄，四項超區運紀錄，游泳計有二十四項五十七人次破大會紀錄，可算是成績輝煌，值得欣慰。

## 四、大會特色：

- (一)李總統登輝先生於開幕前蒞臨視察大會競賽場地，並嘉勉籌備會工作人員。
- (二)行政院俞國華院長親臨開幕典禮致



詞。

(三)中部大學首次承辦大專運動會。

(四)首次由承辦學校校長擔任大會會長統籌大會一切事宜，並引燃聖火及主持開、閉幕典禮。

(五)本屆比賽參加單位為歷屆最多(達一一二校)。

(六)提供歷屆規模最大之比賽場地新穎寬廣，包括標準四百公尺美麗田徑場地、室內兩座溫水游泳池、十二面羽球場地，五十公尺長、三十四公尺寬之體操場地，令比賽成為一種享受。

(七)本校增購田徑、體操比賽全套器材(一九八四～一九八八奧運廠牌)符合國際標準，超越區運水準，嘉惠本校學子實非淺鮮。

(八)與民間企業密切結合，提供歷屆比賽最高之破紀錄獎金，鼓勵選手。

(九)首度向全國各大專體育主任進行問卷調查研究，儘量配合各校意見設計實施形態。

(十)球類比賽增加個人賽，以滿足未能參加團體賽之選手。

(十一)首次設計吉祥物，抒解激烈競賽之緊張，締造輕鬆活潑之氣氛。

(十二)全校師生總動員為各校選手服務，安排一系列活動內容豐富，包括學藝作品、體育圖書展覽、民俗技藝表演等包羅萬象，晚間更舉辦選手之夜、電影欣賞、惜別舞會、熱門樂團演奏等，以抒解比賽緊

張之情緒，洗滌運動會間的塵慮。

(十三)本屆大會資訊作業，自桌上排版雷射印刷製作秩序冊到比賽現場分組編配及成績處理皆為電腦化的自動功能，不但減低了人為作業的差錯和疏失，更方便比賽結果的迅速傳達。

(十四)本校學生自動組織環保小組，維護比賽期間各場地之整潔，頗受各校好評。

## 五、結 語：

承辦大專運動會對本校而言是一項極具有挑戰性的任務，然經由全校師生群策群力，團結合作終能順利完成此艱鉅的工作，雖未能達到盡善盡美的境界，但各界對本校的支持與鼓勵則是有目共睹。回想起籌備期間，無時無刻莫不戰戰兢兢，如臨深淵，如履薄冰，惟恐稍一疏失，影響大局之境，至今想起，似仍歷歷猶存，不禁令人心寒，尤其誤事時的被指責，成功時的接受讚美及數不清時日的挑燈夜戰，真可謂酸甜苦辣，萬味俱全，喜怒哀樂衆象俱生，如今雖僅存“往事只能回味”之慨，但每每憶及司令台上之“掌聲響起”及各界之好評與肯定，內心尚流露出會意的微笑，畢竟辛勤的耕耘有了豐碩的收獲，大伙的汗水沒有白流，期盼此次承辦大型活動的經驗能帶動本校組務工作更落實，校務推展更充實，在此謹向投入本次籌備工作全體同仁及各協助單位，聊表由衷的敬意與謝意。

# NCHU

## 參加印度國際田徑裁判

## 講習會心得報告

／張惠峰

### 一、前言：

中華民國七十八年十一月六日～二十一日蒙全國田徑協會遴派赴印度首都新德里參加國際田徑裁判講習會暨擔任第八屆亞洲杯田徑賽裁判工作。

十一月六日上午十時在中正機場，我們一行五人在紀政理事長的歡送下懷著無比興奮的心情，經香港至曼谷轉機，到達印度新德里機場已是深夜十一時，開始神秘的“印度之旅”。像夢境一般，竟然有一次遠赴充滿神秘色彩，土地龐大之文化古國的機會。

國際田徑裁判講習會，於第八屆亞洲杯田徑賽前，十一月九日至十一日三天在新德里郊外選手村沙拉庫飯店舉行。沙拉庫飯店地勢很高，視野廣闊，可俯瞰整個

市區，空氣非常新鮮，不像新德里市區內的污濁混亂，此處是有錢人渡假休閒之地。佔地很廣，內有各種設備，讓您覺得置身在國際飯店中是一世外桃源之感，與外面混亂髒亂，空氣污染的市區有天壤之別，截然不同。

帳蓬式的家庭，面積才二、三坪大，在印度相當普遍，破舊的衣服更是不堪入目，乞丐之多之髒亦是少見。相反的市中心辦公大樓，國際大廈宏偉的建築，又彷彿置身於歐洲，一切景像的不同，貧富差距之大，真是不可思議。

### 二、開幕典禮：

國際田徑裁判講習會開幕典禮在十一